

港人建言《慈善法》借鑒港經驗

兩地社會組織深圳熱議 籲推稅收優惠細則

香港文匯報訊(記者李望賢 深圳報道)內地社會服務工作蓬勃發展,有賴諸多香港社服機構到內地輸出服務經驗。中國首部《慈善法》9月實施,為北上的香港社服機構提供了新的發展空間。正值第五屆慈善展會在深圳舉辦,在香港新家園協會主辦的「慈善法實施:社會服務創新與可持續發展」專題研討會上,兩地社會組織熱議新法實施下的新機遇。

會上不少香港慈善人士表示,《慈善法》實施後,社會服務領域涉及的法律問題、登記問題、籌款問題等都有了法律及政策制度層面的保障,行業將開始走向規範有序的健康可持續發展之路。但希望能夠借鑒香港的一些經驗,盡快就稅收優惠等方面推出具體落實措施。

政府要邊監管邊鬆綁

《慈善法》從制定到實施的過程一直備受香港各界關注,其中涉及的稅收政策也一直是討論的焦點之一。全國政協委員兼經濟委員會副主任、世茂集團董事局主席、新家園協會會長許榮茂表示,《慈善法》的制定過程中,自己和其他香港人士均提出不少香港值得借鑒的經驗,很高興看到有部份得到採納。但是,《慈善法》雖然對稅收優惠激勵社會人士向慈善組織捐款有了相關規定,但還比較籠統,希望接下來的實施細則能進一步落實。

香港大學榮譽教授梁祖彬表示,目前中國在國際慈善排名中比較靠後,政府需要考慮怎麼

支持企業去做慈善工作。不過他又指出,政府一方面要對慈善組織進行監管,一方面要鬆綁支持其發展,二者的權衡是目前香港和內地都需要思考的問題。

社會服務機構需創新

有專家指出,《慈善法》的頒佈也給公益慈善事業帶來挑戰,比如籌款能力的挑戰,雖然《慈善法》為社會服務機構募集社會資源打開了大門,有可能改變社會服務機構收入來源過於單一的局面,但是社會服務機構能否抓住機遇,還面臨巨大的挑戰。

許榮茂表示,隨著《慈善法》及其配套政策的逐步實施,註冊為慈善組織的社會服務機構有望獲得公募資格,可以設立慈善信託獲得金融政策的扶持,為社會服務機構擴大資金來源提供契機。新家園在民政部及廣州、深圳、泉州註冊的四個非營利組織,都可以申請認定為社會服務機構並申請公募資格,是一項巨大的突破。但這也要求社會服務機構大膽創新,特別是籌資融資模式創新。



▲許榮茂表示,希望就稅收優惠等方面推出具體落實措施。 記者李望賢 攝



▶不少香港慈善人士指出,《慈善法》的實施令行業走向規範有序的可持續發展之路。資料圖片

推持續公眾教育 助形成「公益文化」

香港文匯報訊(記者李望賢 深圳報道)參加專題研討會的香港業界人士還分享了香港在社會服務方面的經驗和建議。與會嘉賓認為,新家園的「三方合作機制」,將政府、企業與社會組織有效聯合起來共同推進公益慈善的發展,也是一種社會服務工作的發展趨勢。梁祖彬表示,企業聯合NGO組織共同推動公益慈善事業,是一種慈善組織現代化象徵,可以吸引更多的投資,有利於公益慈善組織兩條腿走路,有利於公益慈善組織長期發展。

香港特區政府扶貧委員會關愛基金專責小組委員、社會工作訓練基金委員、香港社工註冊局紀律委員會委員黎永剛則

建議通過持續的公眾教育形成「公益文化」,從而帶動公眾及社會精英將財富投入到公益慈善中,不斷改善社會關係中的冷漠,形成社會關愛的社會氛圍,讓公益事業從改變物質貧窮到改變關係貧窮,這種公益文化的形成最終會加速行業的發展。

香港社會工作人員協會會長梁佩瑤表示,社會服務,需要思考的不僅是要滿足個人需求,更重要的是要不斷提出社會問題的解決方案,社工不是一個單一型角色,而更應是一個功能性協調組織,可以推動更多更大的社會力量投入到公益慈善中來。

酒店試點「刷臉」 住客無需身份證



■公安部推行網上身份證試點,今後辦理需實名認證的業務時,無需攜帶身份證。 電視截圖

香港文匯報訊 據《新京報》報道,身份證被冒用的事情屢屢發生,在生活中和網上如何證明「你是你」成了一道難題。記者獲悉,公安部第一研究所研發的「網絡可信身份認證服務平台」即將在多地投入試點。今後不用攜帶身份證,在辦理開網店住酒店等需實名認證的業務時,靠「刷臉」就可完成身份認證,同時還能避免身份被冒用的風險。

肥瘦不影響識別

公安部第一研究所證件技術事業部主任郭小波表示,刷臉比對的是公安系統中的高清照片,面部識別的精準度非常高了。「頭髮變長短,稍微的胖瘦對識別結果是沒有影響的,人臉識別的技術已經超過了人眼識別的精準度。」

據郭小波介紹,今年5月可信身份認證平台已經在福建廈門開始試點,公安部很快會推動其他城市的試點工作,這項技術很快就可以投入使用。

如何實現網上身份認證?郭小波表示,只需兩步走。第一步,居民持身份證到可信站點申請「身份證網上副本」,這需要一個面簽的過程。申請後,居民可以把副本下載到終端設備進行應用。據悉,可信站點包括派出所、銀行、政務中心等授權點,今後授權點會逐步擴大範圍。第二步,電子商務平台、電信通訊平台、金融機構、網絡服務提供商等需要接入身份認證平台,通過該平台就能完成公民身份認證。以電商平台為例,只需在產品中增加身份認證環節,就能通過公安部門的身份認證服務系統,完成用戶的身份認證。

港智庫紐約辦抗戰論壇 凝聚團結共識

香港文匯報訊 香港中華能源基金會當地時間9月23日在紐約舉辦「我們中國人的抗戰史:中華民族抗日戰史」論壇。這是海峽兩岸專家學者與台灣退役將領首次在美國共同研討中華民族的抗日戰爭歷史。

籲海內外中華兒女以史為鑒

香港中華能源基金會常務副主席兼秘書長何志平在致辭中表示,抗日戰爭是中華民族的偉大轉捩點,是百年來中國抵禦外敵成功的一次巨大勝利。這場戰爭的勝利告訴我們,只要每一個炎黃子孫都不忘歷史、不忘初心,團結一致,牢記中華民族的根本利益即中國完全統一的目標,就一定能戰勝外敵,共赴光明。

來自台灣的98歲退役將領郝柏村表示,抗日戰爭是中華民族有史以來最壯烈輝煌的一頁歷史,是世世代

代炎黃子孫的精神資產。他說,中國以一個貧窮落後且分裂的國家,何以竟能經八年苦戰,戰勝已現代化的日本帝國主義,其首要原因是,以國共兩黨合作為基礎,團結了中華民族,凝聚了抗戰到底的全民意志。

與會者回顧中華民族的抗日戰爭歷史,在緬懷先烈、珍視和平的同時,呼籲海內外中華兒女在新時期團結一致,共同為實現中華民族的根利益即中國完全統一的目標而努力。來自紐約的華僑華人400多人出席了論壇。

香港中華能源基金會是一家高端戰略智庫,是聯合國經濟及社會理事會特別諮詢非政府組織,也是在美國註冊的公共慈善機構。基金會成立以來,凝聚海內外優秀頭腦,組織國際政、學、商界精英,就中華文化、能源安全、國際關係等重要戰略議題,進行深入研究和定期交流。



■香港中華能源基金會當地時間9月23日在紐約舉辦「我們中國人的抗戰史:中華民族抗日戰史」論壇。

逾600僑胞出席杭州投資洽談會

香港文匯報訊 2016海外杭州之友聯誼大會暨海外華商杭州投資洽談會日前舉行,來自80多個國家和地區的600餘名海外浙江籍僑團負責人、海外杭州籍僑團代表、海外浙商知名人士代表、海外華商、專業人士和高新技術人才等參加並進行項目洽談。大會還對杭州市「僑界十大傑出人選」、「僑界愛心人士」進行了頒獎。

杭州市委書記趙一德在會見與會全體代表時說,杭州是名副其實的「新僑鄉」,長期以來廣大海外僑胞心繫祖國、情繫家鄉,為祖國和家鄉的繁榮發展作出了重要貢獻。特別是在服務保障G20杭州峰會過程中,大家積極建言獻策,大力宣傳和推介杭州,架起了杭州聯通世界各地的橋樑,為峰會圓滿成功精彩,為杭州走向世界作出了積極貢獻。

杭州市市長張鴻銘在致辭中指出,杭州經濟社會發展取得的成績,離不開廣大僑胞的大力支持和積極參與,海外華僑華人、港澳同胞也已成爲杭州發展不可或缺的重要力量。希望廣大僑胞繼續發揮優勢、整合資源、凝聚力量,積極幫助杭州參與國際經濟合作和文化交流,帶動更多華人僑胞來杭創新創業。杭州之友聯誼大會和海外華商杭州投資洽談會作爲杭州舉辦的重要引智引才活動,要成爲華僑華商聯繫杭州的橋樑紐帶,投資杭州的重要窗口和宣傳杭州的有效平台,努力向全世界講好杭州故事、傳播杭州聲音、展示杭州形象。

海外華文媒體高層訪廣西欽州



■海外華文傳媒高層訪欽州港碼頭。 本報廣西傳真

香港文匯報訊(記者曾萍 廣西欽州報道)海外華文傳媒高層參訪團近日參觀了廣西欽州學院、中馬(欽州)產業園、欽州保稅港區等地,在欽州保稅港區品嚐了進口的紅酒,並在欽州學院體驗了遠洋航船,與東盟的留學生熱烈交流。據悉,目前欽州正在籌建北部灣大學以滿足北部灣開放開發對高端人才的需求,而當馬來西亞南洋商報洗慧欣得知目前在欽州的東盟留學生中還沒有馬來西亞籍的留學生時,當即表示要回去「做廣告」,讓更多馬來西亞的學生到欽州留學交流。

廣西欽州港碼頭每天都有成千上萬輛的集

裝箱貨車出發,通過四通八達的物流線網,將來自世界各地的貨物快捷、精準地輸送到目的地;或者把貨物匯聚到此,裝上遠洋貨輪,輸往世界各地。近年來,通過加密集裝箱班輪航線、建設中國—東盟港口城市合作網絡欽州基地、改善集裝箱集散運輸服務等,欽州逐漸成爲中國面向東盟的國際化現代物流樞紐。

建面向東盟國際物流樞紐

據介紹,今年上半年欽州官方進一步增密了欽州港的內外貿航線。截至今年6月,欽州港共開通運營內外貿集裝箱班輪直航線26條,其中外貿14條、內貿12條;外貿航線可直達香港、馬來西亞、越南、韓國、印尼、泰國、柬埔寨等國家,內貿直航航線已覆蓋內地沿海主要港口。下一步,欽州將構建覆蓋東盟國家47個港口城市的航運物流帶、港口合作帶、臨港產業帶和港口城市聯盟,把欽州打造成爲區域產業合作的重要基地與國際物流樞紐。

神州快訊 吉林急尋遺失放射源容器



■吉林急尋裝有放射性同位素危險源的罐頭容器。 網上圖片

香港文匯報訊 據澎湃新聞網報道,大慶鑽探測井公司近日在施工程運輸過程中將裝有放射性同位素的容器丟失。吉林松原市政府及相關部門及時的緊急響應。吉林省、市領導高度重視,要求公安、環保、衛生等部門迅速採取措施查找,省環保廳向松原派出了專家調查組。

據吉林省輻射專家和用源單位確認,丟失的容器內裝有放射性同位素錒113—錒113m,丟失時活度相當於V類放射源,屬極低危險源,長時間接觸會對人體造成損傷。該物品高20厘米,帶手柄,罐頂有標識「2」,罐體爲藍色。松原市環保局發佈消息稱,如有拾到者,不要擅自處理,請及時聯繫環保部門。

河北疑犯潛逃境外8天押回

香港文匯報訊 據中新社報道,河北省公安廳24日通報,9月24日,潛逃境外8天的重大經濟疑犯郎某被成功押解回國。

據唐山市公安機關立案偵查,2016年4月,時任唐山某商貿公司總經理的郎某,以簽訂虛假購貨合同的方式,騙取公司資金人民幣1億餘元用於個人理財。2016年8月底,郎某潛逃出境。

2016年9月1日,唐山市公安機關以郎某涉嫌合同詐騙罪立案偵查。經公安部國際合作局緊急協調,9月3日,當地執法部門成功抓獲外逃僅8天的疑犯郎某。9月18日,公安部「獵狐行動」辦派工作組赴境外執行遣返押解任務,並於9月24日將郎某順利押解回國。

穗海關搗2億元走私案

香港文匯報訊(記者敖敏輝 廣州報道)記者24日從廣州海關獲悉,當日凌晨一架押解4個走私團夥的包機抵達廣州白雲機場。據悉,在代號爲「518」的查緝走私聯合行動中,廣州海關出動200名緝私警察,分赴廣東、雲南、黑龍江、遼寧、河南、江西等地,抓獲疑犯25名,成功打掉4個利用轉運運輸和緬甸邊境非設關地偷運方式,走私汽車、液晶顯示屏、汽車配件、二手電腦等的走私犯罪團夥,現場查扣涉案貨物及相關證據資料一批,初估案值達2億元。